

拥有独特冰雪资源的哈尔滨,将冰雪的娱乐性、体验性、参与性融为一体,为冰雪极限运动的开展提供了广阔舞台。动力伞爱好者张轩,准备带着更多朋友,体验俯瞰梦幻冰雪之城的奇妙之旅——

让世界见证冰城之美

本报记者 毕博

“这几日,已经有朋友开始预约冬季飞行双人轮式动力伞的活动了。”11月7日,哈尔滨的“80后”张轩告诉记者,他每周都会约上朋友到城市周边低空翱翔。张轩是动力伞爱好者,也是黑龙江省动力伞

-30℃挑战第一人。每年冬季,他会在冰雪大世界附近低空飞行,现在已有不少朋友与他早早约好,想要在冬季体验一下俯瞰梦幻冰雪之城的奇妙之旅。极限运动越来越受大众的喜爱,它是一种由全身心

的投入带来的快乐。动力伞、跑酷、攀冰、冰上马拉松、跳伞、翼装飞行等极限运动被人们称之为“未来体育运动”,近几年来,冬季极限运动更是在龙江精彩上演,让世界友人看到了哈尔滨,领略到冰城那独特的冰雪之美。



动力伞爱好者张轩。

A “冰雪+体育” 飞行极限运动渐成旅游新风尚

追寻逐梦之旅,冰雪航空体育运动成为一种新风尚。据张轩介绍,在冬季,找他约飞动力伞的朋友逐年递增,并且还有不少外地游客。2021年冬天,一位广州“90后”女孩张慧娴在短视频抖音平台看到了张轩和他的故事,从未看到过厚厚冰雪的她,从广州不远千里来到哈尔滨,专程找到张轩,想圆一个在冬季上空看冰雪的梦想。张轩带着她从松花江公路大桥附近飞到太阳岛的斜拉桥,然后转飞到冰雪大世界,此次旅程让这个南方女孩铭记于心。“好多朋友现在就等着冬天来哈尔滨体验飞的感觉了,”张轩说,像张慧娴一样,在冬季来哈尔滨约飞的外地朋友不在少数。“现在,已经有几位南方朋友跟我约定好了,就等着冬天来到哈尔滨,从另一视角,看不一样的雪景。”张轩说。

动力伞,也称动力滑翔伞,是个人休闲飞行器的一种,上世纪70年代起源于欧洲,80年代末传入我国,主要由滑翔伞与发动机两大部分组成,是风靡世界的极限运动之一。据了解,动力伞飞行所使用的器材是至今为止人类可控飞行最容易掌握的有动力载人最小飞行器,它是一项集技能、体能、智能于一体的新兴航空体育运动项目,同时也是一项勇敢者的运动,通常被冠以“冒险者的游戏”“年轻人的运动”等称号,这个听起来离我们非常遥远,但实际作为一项极限体育运动受到了国内外许多爱好者的追捧。

随着经济的高速发展和生活水平的不断提高,人们追求精神满足和享乐的需要日益强烈,体育运动这一融知识、趣味、休闲、健康和大众化于一体的活动进入人们的视野自然是顺理成章的事情。不过动力伞这项运动在哈尔滨开展得较晚,接触的人比较少,所以真正可以持证飞行的人并不多,“现在在哈尔滨考取资格证的只有十几人,我是年龄最小的,最大的已经70多岁了,”张轩表示,动力伞的价格是比较昂贵的,双人动力伞设备价格在15—40万元之间,单人动力伞设备价格也要在4—10万元之间。

“我曾在空中带过近万人飞行,最小的8岁,最大的76岁,‘00后’年轻人人居多。”张轩说:“国家大力宣传全民体育运动,像动力伞这种极限体育运动也属于比较亲民的了,我希望以我个人的能量带动身边朋友和更多人对航空运动有一个最基本的认识及了解。”由于这种体育运动安全、简便,加之其科学性、趣味性、刺激性较强的特点,对不满足于平淡、追求高品质生活的人们来说,享受暂时脱离地球引力的宁静时光的确具有极大的吸引力。



双人轮式动力伞在冰雪覆盖的松花江上空翱翔。

B 划破苍穹 极限运动改变人生态度

张轩介绍说,找他约飞动力伞的朋友们想要飞行目的各有不同。有的是为了挑战自己,挑战极限,有的是对飞行追求的向往……每个人飞行的目的不一样,但带来的体验和感受是一样的。而张轩自己,也是通过飞行改变了自己的人生态度。

开朗的性格、灿烂的笑容、明确的目标、坚定的飞行、热爱生活的态度……记者眼前这位大男孩,语言和眼神中透露着无限自信与光芒。很难想象,他曾是一名重度抑郁症患者,也曾走向极端,最

后他在滑翔伞和动力滑翔伞等航空体育项目的帮助下重获“新生”,并参加了公益救援队,又用自己的能力和无私精神救助过许多人。

走出低迷,找回自己。10年前,张轩因一次意外,左侧眼睛及面部造成了不可逆的伤害。那时的他无法接受自己,自暴自弃,整日封闭在家,不与任何人接触。一次,他无意看到电影《飞鹰计划》中一段动力滑翔伞飞行的镜头,后来又看到天空中自由翱翔的老鹰,他萌生了自己也在天空中自由飞翔的想法。

在父母的鼓励与支持下,张轩便开始找寻自己的飞行之旅。

2012年—2013年,他穿梭于北京、邢台、平顶山、上海、南京、杭州、四川等地寻找滑翔伞训练基地,最终在林州市落下脚,并于当年5月第一次进行了滑翔伞飞行。第二年,他又学会了动力伞,并购买了属于自己的飞行装备。“那时候感觉自己整个人状态完全变了,每天都在聊热爱的事情,逐渐开始乐观、阳光起来。”张轩说。

找寻到目标方向,开始“开挂”人生。张轩是黑龙江省在西藏羊湖滑翔伞飞行第一人、黑龙江省动力伞载具跳伞第一人、黑龙江省动力伞-30℃挑战第一人,“我是公益救援队的一分子,我每年参加救援活动能达到七八十次。”张轩说,“是飞行改变了我,让我变得开朗与豁达,在哈尔滨,我带飞过2000多名喜爱飞行的朋友,我希望自己能够潜移默化地影响身边人,让他们也变得更快乐!”

C “未来体育运动” 让冰城刷爆了游客的朋友圈

极限运动不仅追求竞技体育超越生理极限的“更快、更高、更强”,更强调人们在跨越心理障碍时所获得的愉悦感、刺激感、成就感和满足感,被誉为“未来体育运动”。

哈尔滨是世界冰雪文化名城,拥有得天独厚的冰雪资源、悠久的冰雪运动历史和良好的群众基础,是中国冰雪运动的发源地。龙江人民一直重视冰雪体育运动,并将冰雪的娱乐性、体验性、参与性等融入其中。多年来,开展的各项极限体育活动更是让世界知道了哈尔滨。

2015年,中国攀登第一人来到哈尔滨,以攀冰的方式挑战哈尔滨冰雪大世界内的世界最大冰雕;

2019年,第四届黑龙江冰上马拉松在黑龙江省同江市八岔赫哲族乡举办,本届冰上马拉松赛事,吸引了来自国内外近400名极限运动选手参加;

2019年,奥地利跑酷高手 Jason Paul 为了将跑酷推向一个新的水平,在-38℃的哈尔滨上演跑酷版冰雪奇缘,让更多外国人看到了哈尔滨的美;

2022年由黑龙江省体育局、黑龙江省文化和旅游厅主办的黑龙江省两栖冰雪汽车拉力赛,以越野车、雪地摩托运动为元素,在冰雪赛道举办了具有挑战性的活动……

这一系列高水平、极具观赏性的精品赛事和全民健身活动,一次次搅热了冰城体育圈,更让游客刷爆了朋友圈,让全世界见证了哈尔滨这座冰雪之城、运动之城、时尚之城的魅力。(照片均由张轩提供)



双人轮式动力伞受到极限运动爱好者的青睐。

我在哈尔滨 · 市井暖生活扫描



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费